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Începând din anul 2002 Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie 
Prahova a iniţiat organizarea anuală a unei Sesiuni de comunicări 
ştiinţifice, sub genericul Arheologia mileniului I p.Chr. 

Încă la prima ediţie a Sesiunii Arheologia mileniului I p.Chr. 
Interferenţe culturale la Dunărea de Jos, desfăşurată la Ploieşti în 
zilele de 6-7 august 2002, doamna directoare a instituţiei organizatoare, 
profesor Lia Maria Dulgheru anunţa, în deschiderea lucrărilor, că în 
fiecare an, la sfârşit de iulie sau început de august, se va organiza o 
sesiune de comunicări pe această temă, adică Arheologia mileniului I 
p.Chr. Fără îndoială trebuie spus că tema nu a fost aleasă la întâmplare. 
Dincolo de faptul că arheologia mileniului I p.Chr. este un capitol 
important al arheologiei româneşti, s-a avut în vedere şi contribuţia 
muzeului prahovean la cercetarea acestui mileniu  crucial pentru 
cunoaşterea începuturilor istoriei poporului român, prin importantele 
săpături arheologice, desfăşurate, metodic şi ani îndelungaţi, la Târgşorul 
Vechi şi ceva mai târziu şi în Valea Budureasca, două şantiere simbol 
pentru arheologia românească, de care se leagă indisolubil numele 
regretaţilor arheologi Gheorghe Diaconu şi respectiv Victor Teodorescu. 
La prima ediţie a Sesiunii de comunicări ştiinţifice care şi-a început 
desfăşurarea în dimineaţa zilei de 6 august 2002, (6 august fiind ziua 
menţionării pentru prima dată într-un document scris a Târgşorului), 
Prof. drd. Dan Lichiardopol, directorul adjunct al muzeului prahovean, în 
deschiderea lucrărilor, a realizat o emoţionantă şi consistentă evocare In 
memorim – Gh. Diaconu – fondator de şcoală arheologică. Să reţinem 
doar că dr. Gheorghe Diaconu, strălucit elev al magistrului Ion Nestor, a 
făcut din Târgşor „un templu al arheologiei româneşti”, un model de 
şantier arheologic. Aici s-au format o pleiadă de arheologi, începând din 
1956, încât se poate admite fără reţinere, că Gh. Diaconu, responsabilul 
şantierului de la Târgşor timp de „o viaţă de om”, a fost un fondator de 
şcoală arheologică. 
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După cuvântul de salut al unor oficialităţi centrale şi locale, a urmat 
prelegerea dr. Petre Diaconu cu tema Arheologia mileniului I p.Chr. în 
spaţiul nord-dunărean şi locul său în dezvoltarea cercetării 
arheologice. În programul de dimineaţă a fost integrată şi vizitarea 
expoziţiei Muntenia în secolele II-IV p.Chr. Programul lucrărilor 
sesiunii ştiinţifice având moderator pe prof. Victor Teodorescu a înscris 
următoarele comunicări: dr. Mihail Zahariade, Cripta cu martiri de la 
Halmyris (Murighiol – Tulcea); dr. C. C. Petolescu, Dan Lichiardopol, 
Cohors I Commagenorum; Ioan Crişan, Sondajul arheologic de la 
Abram-Bihor; dr. Vasile Dupoi, Octavian Dupoi, Dacii liberi din zona 
Bucureştilor; Florin Petrescu, Repertoriul staţiunilor Sântana de 
Mureş-Cerneahov din Muntenia; Moţei Florin, Descoperiri 
arheologice din sec. IV p. Chr. în jud. Braşov; dr. Marius 
Constantinescu, Elemente specifice necropolelor de la Gherăseni şi 
Pietroasele; dr. Vasilica Sandu Cuculea, Dinamica locuirii din 
Muntenia în sec. III-VIII p. Chr.; dr. Ioan Mitrea, Noi dovezi 
arheologice privind apartenenţa culturii Costişa-Botoşana-Hansca la 
aria culturii romano-bizantine; dr. Mircea Negru, Descoperiri 
arheologice idn sec. V la Militari Câmpul Boja – Campania 2002; dr. 
Ştefan Olteanu, Fundamentarea cronologiei din faza timpurie a 
culturii Dridu în lumina descoperirilor de la Şirna; Andrei 
Măgureanu, Bogdan Ciupercă, Problema importurilor în spaţiul 
extracarpatic (sec. V-VII p.Chr.).Tiparele pentru piese de port şi 
podoabă; dr. Silviu Teodor, Vase ceramice cu semne incizate în pasta 
crudă din secolul VI p. Chr.; dr. Petre Diaconu, Culturi materiale din 
Muntenia în secolele V-VII p. Chr.; Doina Ciobanu, Rolul socio-
economic şi politic al sării în zona de curbură a Carpaţilor în 
mileniul I p.Chr.; dr. Mircea Babeş, Arheologia şi politica; dr. 
Alexandru Niculescu, Reprezentarea naţionalistă a societăţii în 
arheologia românească; Victor Teodorescu, Politica şi arheologia. 
Comunicările prezentate au adus noi date şi noi puncte de vedere cu 
privire la problemele abordate, deschizând noi perspective în cercetarea 
arheologică a mileniului I p. Chr. 

Sesiune a cuprins în program, pentru ziua de 7 august, vizitarea 
monumentelor cantacuzine de la Filipeştii de Pădure, Călineşti şi Filipeşti 
de Târg, precum şi a rezervaţiei arheologice de la Târgşorul Vechi. Aici a 
avut loc după vizitarea şantierului arheologic, o dezbatere ştiinţifică, 
moderată de Dan Lichiardopol; responsabilul de azi al şantierului 

www.cimec.ro



Sesiunea de comunicări ştiinţifice Arheologia mileniului I p.Chr. 
 

225

Târgşor, cu tema Partimoniul arheologic şi protecţia sa în 
conformitate cu legislaţia în vigoare. 

A doua ediţie a Sesiunii de comunicări ştiinţifice Arheologia 
mileniului I p.Chr. cu tema Contextul cultural al evoluţiei populaţiei 
geto-dacice din teritoriul extra-carpatic, sec. II-III p.Chr., s-a 
desfăşurat în zilele de 26-27 iulie 2003. În ziua de 26 iulie au început 
lucrările Sesiunii ştiinţifice. După obişnuitele cuvinte de salut, din partea 
unor oficialităţi centrale şi locale, a urmat prelegerea susţinută de Prof. 
univ dr. Mircea Babeş, Arheologia şi societatea. În încheierea 
programului de dimineaţă s-a vizitat expoziţia Gumelniţa - o civilizaţie 
necunoscută. În după amiaza zilei de 26 iulie, s-au desfăşurat lucrările 
Sesiunii, moderator fiind prof. dr. Ioan Mitrea, iar în program fiind 
înscrise următoarele lucrări: Ion Pătraşcu, Arheologia secolelor II-IV 
p.Chr. în sud-vestul Munteniei. Stadiul cercetărilor; dr. Marian 
Neagu, Autohtoni în sec. II-III p.Chr. în Câmpia Bărăganului; 
Dragoş Măndescu, Locuiri şi necropole aparţinând culturii Militari-
Chilia pe Valea Mozacului; dr. Eugen Marius Constantinescu, Aspecte 
şi informaţii istorico-arheologice privind cultivarea viţei de vie în 
spaţiul nord-dunărea, cu privire specială la Nord-Estul Munteniei; 
dr. Mircea Negru, Descoperiri arheologice de tip Militari-Chilia pe 
teritoriul municipiului Bucureşti; dr. Ioan Mitrea, Valori ale 
civilizaţiei romane prezente în societatea geto-dacică din regiunile 
est-carpatice, în sec. II-III p.Chr.; dr. Horea Pop, Daci la graniţele 
nord-vestice ale provinciei Dacia, sec. II-III p.Chr.; dr. Gheorghe 
Bichir, Dacii liberi din zona extracarpatică; dr. Alexandru Niculescu, 
Câteva observaţii asupra arheologiei epocii romane în Muntenia; 
Florin Moţei, Tezaure monetare din sec. II-III p.Chr. în spaţiul dintre 
Carpaţi şi Prut; dr. Virgil Mihăilescu-Bârliba, Tezaurele monetare şi 
datarea ceramicii dacilor liberi; prof. dr. Ştefan Olteanu, Nina Grigore, 
Fibule din sec. II-III p.Chr. de la Şirna, judeţul Prahova; dr. Vasile 
Dupoi, Elemente romane în cultura dacilor liberi din zona 
Bucureştilor, Victor Iancu Teodorescu, Daci târzii în Grecia? Cană de 
aparenţă dacică în mediul paleocreştin elen. Duminică 27 iulie 2003 
lucrările au continuat la baza Rezervaţiei arheologie Târgşorul Vechi 
unde au mai fost prezentate două ample şi interesante comunicări 
ştiinţifice: Dan Lichiardopol, Observaţii asupra tipului de locuinţă al 
geto-dacilor din epoca roamnă în lumina descoperirilor de la 
Târgşprul Vechi şi Victor Iancu Teodorescu, Deontologia cercetării 
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mileniului I românesc la o jumătate de secol de la celebrele 
DEZBATERI din 1953. Evocări de participant în auditoriu. 

A treia ediţie a Sesiunii de comunicări ştiinţifice Arheologia 
mileniului I p.Chr. s-a desfăşurat în zilele de 23-24 iulie 2004. În 
deschiderea lucrărilor s-a lansat volumul regretatului arheolog dr. 
Gheorghe Diaconu, Târgşor – un sit milenar, despre care a vorbit dr. 
Petre Diaconu şi a fost vernisată expoziţia Cultura Cucuteni – magia 
ceramincii la care au vorbit dr. Marian Neagu şi dr. Romeo Dumitrescu. 
Lucrările Sesiunii moderate de Prof. univ. dr. Dan Gh. Teodor, au 
cuprins în program următoarele comunicări ştiinţifice: dr. Mihail 
Zahariade, Cetatea romană de la Halmyris; Ion Pătraşcu, O fibulă 
ornitomorfă de epocă romană descoperită la Dulceanca, jud. 
Teleorman; dr. Mircea Negru, Noi descoperiri din aşezarea din sec. II-
IV p.Chr. de la Bucureşti - Militari Câmpul lui Boja; dr. Suzana 
Dolnicescu-Ferche, Ecaterina Ţânţăreanu, Sondajul de salvare de la 
Alexandria - Podul Vechi; dr. Valeriu Kavruc, Tehnica cercetării 
tumulilor cu utilaje mecanice; dr. Marian Neagu, Cătălin Lazăr şi 
Andrei Soficariu, Descoperiri sarmatice în centrul Munteniei; Raluca 
Kogălniceanu, Necropola sarmatică de la Isaia – Balta Popii, jud. Iaşi; 
dr. Petre Diaconu, Tabloul arheologic al Munteniei, sec-VI-VII d.Ch; 
Florin Moţei, Oglinzi cu tamga în arealul culturii carpice; Dragoş 
Măndescu, Din nou despre interferenţele artistice dintre sarmaţi şi 
geto-daci; prof. dr. Ştefan Olteanu, Nina Grigore, Fibula cu ochelai de 
la Şirna, jud. Prahova; Mircea Mamalaucă, Ultimele cercetări din 
necropola de secol IV de la Polocin-Izlaz, com. Pogoneşti, jud. 
Vaslui; Pavel Mirea, Necropola Sântana de Mureş–Cerneahov de la 
Lăceni-Cioroaica, jud. Teleorman; prof. dr. Dan Gh. Teodor, Relaţii 
etno-culturale la nordul Dunării de Jos, în secolele V-VII d.Ch.; Dan 
Lichiaropol, Analiza statistic combinatorie pe baza elementelor de 
ritual şi inventar a mormintelor din necropola sarmatică de la 
Tâgşorul Vechi, jud. Prahova; Andrei Măgureanu, Bogdan Ciupercă, 
Observaţii privind tiparele pentru piesele de port şi podoabă din 
Europa Centrală şi de est. În încheierea lucrărilor sesiunii s-a vizitat 
Expoziţia permanentă Tohani – popas pe drumul vinului. 

A patra ediţie a Sesiunii de comunicări ştiinţifice Arheologia 
mileniului I p.Chr. având ca temă principală Cultura Sântana de 
Mureş-Cerneahov, s-a desfăşurat în zilele de 29-30 iulie 2005. În 
deschiderea activităţii s-a lansat volumul Bibliografia arheologică a 
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judeţului Prahova de Alin Frânculeasa, o lucrare la care s-a muncit 
mult, oferindu-ne, ca satisfacţie pentru autor, un util şi necesar instrument 
de lucru. A urmat vernisajul expoziţiei Obiecte de podoabă, 
vestimentaţie şi toaletă din aria culturii Sântana de Mureş-
Cerneahov, expoziţie iniţiată de Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad, la 
care au colaborat încă 12 muzee din ţară şi Institutul de Arheologie din 
Iaşi. Expoziţia are şi un util catalog, realizat de Mircea Mamalaucă, 
directorul Muzeului „Vasile Pârvan” din Bârlad. Lucrările sesiunii 
ştiinţifice moderate de prof. dr. Ştefan Olteanu, au cuprins în program 
următoarele comunicări ştiinţifice: dr. Virgil Mihăilescu-Bârliba, 
Începuturile comerţului în Dacia pre-romană; drd. Dragoş Măndescu, 
Descoperiri de suprafaţă în castrul roman de la Crampoia, pe 
limesul transalutanus; Bordi Zsigmonund Lóránd, Două pumnale de 
tip „Kurtzschwert” în colecţia Muzeului Naţional Secuiesc din Sf. 
Gheorghe, jud. Covasna; drd. Pavel Mirea, dr. Radian Andreescu, Un 
complex de tip Sântana de Mureş-Cerneahov, descoperit la Măgura 
„Buduiasca”, jud. Teleorman; Florin Moţei, Piepteni din os din 
colecţiile Muzeului de Istorie din Braşov; dr. Cristian Schuster, Traian 
Popa, Descoperiri de Tip Sântana de Mureş - Cerneahov pe teritoriul 
judeţului Giurgiu; dr. Marian Neagu, Dan Elefterescu, O necropolă 
Sântana de Mureş-Cerneahov descoperită pe teritoriul municipiului 
Călăraş; Gheorghe Dan Hăncescu, Cultura Sântana de Mureş-
Cerneahov pe teritoriul judeţului Neamţ; drd. Ion Pătraşcu, Câteva 
descoperiri de tip Sântana de Mureş-Cerneahov pe Văile Vedei şi 
Teleormanului; Dan Lichiardopol, Două fibule cu placă semicirculară 
şi picior rombic descoperite la Târgşor; dr. Marius Constantinescu, 
Despre morminte Sântana de Mureş-Cerneahov de factură creştină 
descoperite în judeţul Buzău; prof. univ. dr. Mircea Babeş, Necropola 
cerneahoviană de la Poieneşti. Problema mormintelor „jefuite”; prof. 
univ. dr. Ştefan Olteanu, Nina Grigore, Probleme ale secolului IV p.Ch. 
în lumina descoperiilor de la Şirna, judeţul Prahova; dr. Mugurel 
Andronic, Consideraţii asupra evoluţiei culturii materiale din nordul 
Moldovei după invazia hunică de la 376 p.Ch.; dr. Ioan Mitrea, 
Observaţii privind sfârşitul culturii Sântana de Mureş şi începutul 
culturii Costişa-Botoşana-Hansca, în stadiul actual al cercetărilor. 

Discuţiile, ca de obicei, au fost interesante, fructuoase şi 
provocatoare. 
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A doua zi, sâmbătă 24 iulie 2005 s-au vizitat monumentele de la 
Filipeşti de Târg, Călineşti, Floreşti şi Brebu. 

Să spunem, la capătul acestei sumare prezentări, că Sesiunea de 
comunicări ştiinţifice Arheologia mileniului I p.Ch., organizată anual 
de Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova a devenit un punct 
de reper în cercetarea arheologică din ţara noastră, că de la o ediţie la alta 
a crescut calitativ, că această dezbatere ştiinţifică anuală, la care participă 
cercetători cu experienţă dar şi mulţi tineri cercetători, a devenit un 
autentic seminar de arheologie. Aşa încât eforturile organizatorilor, 
gazde de excepţie de fiecare dată, nu este zadarnic. Cu fiecare nouă ediţie 
a sesiunii de comunicări ştiinţifice Arheologia mileniului I p.Ch., 
rămânem totuşi şi cu un gust amar. Şi vinovaţii suntem noi participanţii. 
Deşi organizatorii, în speţă conducerea Muzeul Judeţean de Istorie şi 
Arheologie Prahova, de fiecare dată a solicitat predarea/trimiterea 
textelor definitivate pentru tipar, nici până acum nu a apărut nici un 
volum. De fiecare dată toţi participanţii promit trimiterea textelor 
definitivate pentru tipar, ulterior uită această obligaţie elementară faţă de 
organizatori. Îmi permit să sugerez organizatorilor o soluţie care se 
practică cu bune rezultate, în alte împrejurări. Să se ceară în lunile 
premergătoare sesiunii de comunicări textele culese şi tehnoredactate, pe 
dischetă, deci bune de tipar. În cca. 2-3 săptămâni înainte de o nouă 
ediţie a sesiunii de comunicări s-ar putea tipări volumul. Avantajul a fi 
dublu: pe de o parte avem garanţia tipăririi lucrărilor care apoi circulă în 
mediile interesate; pe de altă parte cea mai mare parte a timpului, din 
zilele sesiunii de comunicări, ar fi rezervată dezbaterilor ştiinţifice. 
Felicitând organizatorii pentru ce au realizat până acum, aşteptăm cu 
interes a V-a ediţie a Sesiunii de comunicări ştiinţifice Arheologia 
mileniului I p.Ch. cu speranţa că vom realiza o cotitură în ceea ce 
priveşte valorificarea ştiinţifică, prin tipar, a acestui efort comun gazde-
organizatori şi participanţi. 
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